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LE ULTIME NOVITÀ 

 
 Ai Nostri Clienti 

Loro Indirizzi 
 

 

Con la collaborazione del Centro Studi SEAC siamo lieti di inviarLe il n. 19 di 
 
 

– Ottobre 2025 
 

 

Contributi per alloggi a lavoratori del 
comparto turistico-ricettivo 

 
 
 
Ministero Turismo Decreto 18 settembre 
2025 (G.U. n. 231 del 4 ottobre 2025) 

Il Ministero del Turismo ha fornito le disposizioni operative per i 
contributi sugli investimenti e sui costi per la locazione, riguardanti gli 
alloggi destinati a condizioni agevolate ai lavoratori del comparto 
turistico-ricettivo. Sono definite le tipologie di costo, le categorie dei 
soggetti beneficiari e le modalità per garantire gli alloggi ai lavoratori 
impiegati nel settore del turismo, nonché i criteri di assegnazione delle 
risorse, le procedure di erogazione e le condizioni di verifica e controllo. 

Ingresso regolare di lavoratori e 
cittadini stranieri 

 
 
 
 
 
 
 

Decreto Legge n. 146 del 3 ottobre 2025 
(G.U. n. 230 del 3 ottobre 2025) 

Il decreto recante “Disposizioni urgenti in materia di ingresso regolare di 
lavoratori e cittadini stranieri, nonché di gestione del fenomeno 
migratorio”, riguarda, tra l’altro, i seguenti aspetti: 
• nulla osta al lavoro subordinato e controlli di veridicità sulle 

dichiarazioni fornite per l’autorizzazione all’ingresso; 
• semplificazione e accelerazione dei procedimenti per l’instaurazione di 

un rapporto di lavoro subordinato; 
• attività lavorativa in attesa di conversione del permesso di soggiorno; 
• ingressi fuori quota per l’assunzione di lavoratori domestici per 

l’assistenza di grandi anziani e persone con disabilità (10.000 lavoratori 
stranieri all’anno fino al 2028). 

Esonero contributivo per le imprese 
di navigazione: istruzioni 

 
 

 
Circolare INPS n. 129 
del 25 settembre 2025 

L’INPS illustra l’esonero contributivo per le imprese di navigazione, 
residenti o non residenti aventi una stabile organizzazione nel territorio 
italiano, che utilizzano navi iscritte nei registri degli altri Stati UE o delle 
Spazio economico europeo (SEE) o battenti bandiera di tali Stati e fornisce 
le istruzioni operative per la sua applicazione. La misura dell’esonero è pari 
alla totalità dei contributi assicurativi e previdenziali dovuti per i 
marittimi imbarcati, ad eccezione del contributo di finanziamento del 
Fondo di solidarietà bilaterale del settore marittimo - Solimare. 

Legge sull’intelligenza artificiale: le 
disposizioni in materia di lavoro 

 
 

Legge n. 132 del 23 settembre 2025 
(G.U. n. 223 del 25 settembre 2025) 

Le disposizioni di maggior interesse per datori di lavoro/sostituti d’imposta 
contenute nella legge in materia di intelligenza artificiale riguardano: 
• l’utilizzo dell’IA all’interno del mondo del lavoro; 
• l’istituzione dell’Osservatorio sull’adozione di sistemi di IA; 
• le professioni intellettuali; 
• la modifica del regime degli impatriati. 

Riforma dello sport: risposte a quesiti 
 
 
 

Agenzia delle Entrate, Risposta n. 
14/2025 

Sono stati forniti chiarimenti sullo sport dilettantistico in materia di: 
• trattamento tributario agevolato previsto (soglia di non imponibilità di 

euro 15.000 ai fini IRPEF) in caso di lavoro sportivo autonomo; 
• disciplina fiscale dei premi correlati alle manifestazioni sportive; 
• determinazione agevolata della base imponibile IRAP riguardo ai 

compensi corrisposti ai co.co.co. nell’area del dilettantismo. 
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RETRIBUZIONE, CONTRATTAZIONE COLLETTIVA, CONTROLLO ED 
INFORMAZIONE: LE DELEGHE AL GOVERNO 
Il prossimo 18 ottobre entrerà in vigore la Legge 26 settembre 2025, n. 144 recante 
“Deleghe al Governo in materia di retribuzione dei lavoratori e di contrattazione 
collettiva nonché di procedure di controllo e informazione”. La norma attribuisce al 
Governo un termine di sei mesi per emanare, sulla base di principi e criteri direttivi 
generali, uno o più decreti legislativi finalizzati a: 

• garantire ai lavoratori una retribuzione proporzionata e sufficiente, 
rafforzando il ruolo della contrattazione collettiva; 

• incrementare la trasparenza in materia di dinamiche salariali e contrattuali, 
nonché 

• contrastare il dumping contrattuale, l’evasione fiscale e contributiva e il 
ricorso al lavoro sommerso o irregolare. 

Sono espressamente esclusi dall’ambito di applicazione della legge i lavoratori 
dipendenti delle amministrazioni pubbliche e i contratti collettivi ad essi 
applicabili. 

RETRIBUZIONE E CONTRATTAZIONE COLLETTIVA 
Il fine della prima delega è quello di garantire l’attuazione del diritto dei lavoratori 
ad una retribuzione proporzionata e sufficiente, ai sensi dell’articolo 36 della 
Costituzione, rafforzando il ruolo della contrattazione collettiva, definendo i criteri 
in grado di riconoscere l’applicazione dei trattamenti economici complessivi minimi 
previsti dai CCNL maggiormente applicati, in riferimento al numero delle imprese e 
dei lavoratori coinvolti, per il conseguimento dei seguenti obiettivi: 

• assicurare ai lavoratori trattamenti retributivi giusti ed equi; 
• contrastare il lavoro sottopagato; 
• stimolare il rinnovo dei contratti collettivi nazionali di lavoro nel rispetto dei 

tempi stabiliti dalle parti sociali, nell’interesse dei lavoratori; 
• contrastare i fenomeni di concorrenza sleale attuati mediante la 

proliferazione di sistemi contrattuali finalizzati alla riduzione del costo del 
lavoro e delle tutele dei lavoratori (c.d. “dumping contrattuale”). 

La Legge non istituisce, per legge, un salario minimo, ma conferma il ruolo centrale 
della contrattazione collettiva nel garantire una retribuzione minima ai lavoratori. 

CONTROLLI E INFORMAZIONE SULLA RETRIBUZIONE DEI LAVORATORI E SULLA 
CONTRATTAZIONE COLLETTIVA 

 
La seconda delega ha lo scopo di incrementare la trasparenza in materia di 
dinamiche salariali e contrattuali a livello nazionale, territoriale e per ciascuna 
categoria di lavoratori e ciascun settore di attività, nonché di contrastare il 
dumping contrattuale (derivante dai c.d. “contratti pirata”), i fenomeni di 
concorrenza sleale, l’evasione fiscale e contributiva e il ricorso a forme di lavoro 
sommerso o irregolare in danno dei lavoratori. 

COMMENTI 
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VENERDÌ 10 

GIOVEDÌ 16 

GLI ADEMPIMENTI DEL MESE DI OTTOBRE 2025 

Contributi INPS trimestrali personale domestico 
Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali relativi al 
trimestre luglio – settembre 2025 per il personale domestico. 
Versamento tramite bollettino MAV. 

Contributi “Fondo M. Negri”, “Fondo A. Pastore” e “Fondo M. Besusso” trimestrali 
Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi di previdenza ed assistenza 
integrativa, rispettivamente al “Fondo M. Negri”, al “Fondo A. Pastore” ed al “Fondo M. 
Besusso”, a favore di dirigenti di aziende commerciali, relativi al trimestre luglio – 
settembre 2025. 
Versamento tramite bonifico bancario. 

Modello 730 
Il dipendente comunica al datore di lavoro/ente pensionistico di effettuare un minor o 
nessun acconto IRPEF/cedolare secca. 

 

Ritenute IRPEF mensili 
Ultimo giorno utile per effettuare il versamento delle ritenute alla fonte operate da tutti i 
datori di lavoro, sostituti d’imposta, sui redditi di lavoro dipendente e assimilati, corrisposti 
nel mese di settembre 2025. 
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 
Contributi INPS mensili 
Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore della 
generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga 
di settembre 2025. 
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS Gestione EX-ENPALS mensili 
Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore dei 
lavoratori dello spettacolo, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di 
settembre 2025. 
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS Gestione EX-INPGI mensili 
Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore dei 
giornalisti professionisti, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di settembre 
2025. 
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS mensili Gestione Separata 
Ultimo giorno utile per effettuare il versamento alla Gestione Separata dei contributi dovuti 
su compensi erogati nel mese di settembre 2025 a collaboratori coordinati e continuativi. 
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

770 mensile 
Invio telematico (facoltativo) all’Agenzia delle Entrate unitamente al Mod. F24 del 
prospetto delle ritenute operate nel mese di settembre 2025. 

Addizionali 
Ultimo giorno utile per effettuare il versamento delle addizionali regionale/comunale su 
redditi da lavoro dipendente (settembre 2025). 
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LUNEDÌ 20 

SABATO 25 → LUNEDÌ 27 

VENERDÌ 31 

FESTIVITÀ CADENTI NEL MESE DI OTTOBRE 2025 

 

Contributi Previndai e Previndapi trimestrali 
Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi integrativi a favore dei dirigenti 
di aziende industriali e delle piccole e medie industrie, relativi al trimestre luglio - settembre 
2025. Versamento tramite bonifico bancario. 

 

Modello 730/2025 integrativo – Presentazione al CAF/professionista abilitato 
Ultimo giorno utile per tutti i lavoratori dipendenti e co.co.co che hanno presentato il 
Modello 730, mediante il sostituto d’imposta, il CAF o il professionista abilitato, in caso di 
errori od omissioni la cui correzione comporta un maggior rimborso o un minor debito, per 
presentare la dichiarazione integrativa. 

 

Invio telematico del flusso UNIEMENS 
Ultimo giorno utile per inviare telematicamente la denuncia mensile UniEmens di dati 
retributivi e contributivi INPS per i lavoratori dipendenti e parasubordinati iscritti alla 
Gestione separata (co.co.co, lavoratori autonomi occasionali, incaricati della vendita a 
domicilio e associati in partecipazione) relativa ai compensi corrisposti nel mese di 
settembre 2025. 
Presentazione all’INPS del Flusso UniEmens tramite internet. 

INPS Gestione ex-ENPALS - Denuncia contributiva unificata 
Ultimo giorno utile per presentare la denuncia mensile unificata di somme dovute e 
versate, relative al mese di settembre 2025, a favore dei lavoratori dello spettacolo. 
Invio tramite Flusso UniEmens. 

INPS Gestione agricoli – Denuncia contributiva unificata 
Ultimo giorno utile per presentare la denuncia mensile unificata relativa agli operai agricoli 
a tempo indeterminato, determinato e compartecipanti individuali, e loro retribuzioni, 
contenente i dati relativi al mese di settembre 2025. 
Invio tramite Flusso UniEmens. 

Modello 770 
Invio telematico delle dichiarazioni relative al 2024. 

Certificazione Unica 
Invio telematico all’Agenzia delle Entrate da parte dei sostituti d’imposta della 
Certificazione Unica 2025 contenente esclusivamente redditi 2024 esenti o non dichiarabili 
tramite Mod. 730/2025 (ad es. compensi corrisposti a lavoratori autonomi titolari di partita 
IVA). 

Stampa Libro unico 
Ultimo giorno utile per effettuare la stampa del Libro unico relativamente alle variabili 
retributive del mese di settembre 2025. 

 

Eventuali festività legate alla ricorrenza del Santo Patrono. 
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